

DIARIO DE CÓRDOBA

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

DIRECCION:
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIRECTOR-GERENTE:
D. Rafael Osuna Pineda

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

APARTADO NÚM. 80.
TELÉFONO NÚM. 184

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos

DIRECCION TELEGRAFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Balance literario cordobés de 1922

SOCIEDADES

La Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, declarada oficial en 1922 merced a las gestiones de su director don Manuel Enriquez Barrios, realizó en dicho año una labor tan meritoria como intensa.

Terminó el curso de conferencias de 1921-22 y comenzó el de 1922-23, en los que las personas que citamos a continuación desarrollaron los temas siguientes:

Don Dionisio Ortiz, «Operaciones abreviadas de Aritmética».

Don Antonio Carbonell Trillo Figueroa, «Cómo se desarrolló el hombre cuaternario».

Don Rafael Vázquez Aroca, «Nuevos sistemas para examinar los períodos glaciales».

Don José Hidalgo García, «Las divisiones del paleolítico».

Don Joaquín María Navascués, «Arte e industria en el paleolítico».

Don Emilio Luque Morata, «Constitución, materia y descarga eléctrica de los gases muy enrarecidos y acerca de la teoría técnica y desarrollo de los rayos X».

Don Antonio Carbonell Trillo Figueroa, «Descubrimientos prehistóricos en Fuente Obispa».

Don Rafael Vázquez Aroca, «La constitución del Universo».

El Conde de Casa Chaves, «Constitución de la corteza terrestre antes del período terciario».

Y don Antonio Carbonell Trillo Figueroa, «Una fauna batial en Santaella: elementos para el estudio de la prehistoria cordobesa recogidos en la campaña de 1921-22».

Además organizó un curso extraordinario de conferencias, subvencionado por el Ministerio de Instrucción pública, que empezó en el mes de Diciembre con las disertaciones de los catedráticos de la Universidad de Barcelona don Antonio de la Torre del Cerro y don Pedro Bosch Gimpera, quienes desarrollaron los temas «Valor geográfico de España» y «Los primeros pobladores de España, respectivamente».

En el año 1922 se celebraron las recepciones de los siguientes académicos de número:

El 10 de Febrero la de don José Priego López, que desarrolló el tema «El libro de Córdoba para los niños»; le contestó don José María Rey Díaz.

El 17 de Febrero la de don Antonio Gil Maniz, quien mantuvo en su discurso que «La Pedagogía moderna española tiene un valor universal», siendo contestado por don Rafael Castejón y Martínez de Arizala.

El 11 de Marzo la de don Antonio Carbonell Trillo Figueroa, que leyó «Un estudio geológico de la provincia de Córdoba»; le contestó don Rafael Vázquez Aroca.

El 11 de Junio la del Conde de Casa Chaves, que trató de «Geología», contestándole don Rafael Vázquez Aroca.

Y el 4 de Noviembre la de don José de la Torre del Cerro, que habló en su discurso de «La familia de Cervantes: apuntes biográficos y genealógicos a base de documentos cordobeses»; le contestó don José María Rey Díaz.

En el año 1922 fueron nombrados académicos de número don Emilio Luque Morata y académicos correspondientes don Joaquín María Navascués, don José Hidal-

go García, don Juan Bautista Rubio García y don Vicente de la Puente Quijano, con residencia en Córdoba, y don Alfonso Alvarado, con residencia en Madrid.

La Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, cuyo director don Enrique Medina de la Bermeja falleció en este año, siendo elegido para sustituirle don Patricio López y González de Canales, celebró el 12 de Octubre la Fiesta de la Raza con un acto literario, en la Escuela Normal de Maestros.

En dicho acto pronunciaron o leyeron discursos don Patricio López y González de Canales, las señoritas doña Josefa Grosso y doña Josefa Moyano Navarro, don José María Rey Díaz, don José Priego López, don Manuel Blanco Cantarero y don Manuel Enriquez Barrios. También fueron leídas poesías de don Marcos R. Blanco Belmonte.

Se descubrió una lápida dedicada a la memoria del cordobés Juan Torres, primer maestro que se consagró a la enseñanza en América y se efectuó la distribución de los premios del concurso escolar celebrado por la Sociedad Económica en el mes de Junio.

A fines de año organizó un curso de conferencias para el que obtuvo una subvención del Estado merced a las gestiones del director general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios.

No detallamos las disertaciones de este curso por no ser de carácter literario.

El Círculo de la Unión Mercantil, por iniciativa de su presidente don José Carrillo Pérez, también organizó en este año un curso de conferencias. El 11 de Febrero le inauguró don Francisco Bergamín, que trató en su discurso de la lucha de clases. Siguiéronle don Antonio Jaén Morante, que desarrolló el tema La valoración geográfica de España y sus consecuencias ideológicas; don Manuel Enriquez Barrios, que habló de la Revolución rusa; don Manuel Ruiz Maya, que disertó acerca de la herencia de la locura, locos que no lo parecen; don Antonio Sacrista del presente y el porvenir de España; don Rafael Castejón y Martínez de Arizala del ideal de Córdoba; don José Fernández Jiménez de España en Marruecos y Marruecos en España; don Ramiro Roses Llacer sobre la proyección ciudadana como sistema de colonización rifeña; Monte Arrait prototipo para el ensayo; don José Luna Pérez de la situación económica, social y jurídica de España; don Manuel Blanco Garzón de feminismo; don Niceto Alcalá Zamora del ideal cívico y las fuerzas sociales; y don Federico Castejón y Martínez de Arizala de la Hacienda pública española: su presente y su porvenir.

Por no tener carácter literario, sino puramente científico, no detallamos la labor realizada durante el año 1922 por la Academia de Ciencias Médicas y el Ateneo de escolares veterinarios. En la primera se celebraron las recepciones de varios académicos de número y algunas conferencias y en el segundo un certamen escolar y varias disertaciones.

Por último, en el año a que corresponde este Balance don Manuel Enriquez Barrios fué nombrado académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, de Madrid, y don Salvador Muñoz Pérez representante en Córdoba del Centro de Cultura Valenciana.

Ricardo de Montis.

La visita del Infante don Fernando a Córdoba

Ayer, a las nueve y media de la mañana, S. A. R. el Infante don Fernando de Baviera, acompañado de su ayudante el comandante de Caballería don José Ordóñez Consejo, de un secretario el comandante don Alvaro Rodríguez, del gobernador civil don Luis Rodríguez Guerra y del alcalde don Patricio López y González de Canales, visitó la Mezquita.

En esta le recibieron el Prelado de la Diócesis y una comisión del Cabildo Catedral.

El Infante recorrió toda la Basílica, admirando los tesoros artísticos que encierra.

A las once, en el tren correo de Sevilla, miró a Posadas, para visitar la Yeguada Militar.

Fueron con él, además de su ayudante y su secretario, el gobernador militar de Córdoba don Rafael Pérez Herrera y el coronel del Depósito de Reserva don Martín Lázaro.

Desde la estación de Posadas, S. A. se dirigió en carruaje al cortijo de Miragayes, donde se hallan las tropas de la Yeguada Militar.

Le aguardaba el jefe accidental de dicho Cuerpo comandante don Joaquín Sousa.

Presenció la comida de los soldados y entregó una cantidad para que fuese repartida entre los mismos.

Luego, en el edificio de la finca, se sirvió el almuerzo, sentándose a la mesa, además de los acompañantes del Director general de Cría Caballar, los jefes y oficiales de la Yeguada.

Terminado el almuerzo, el Infante don Fernando se trasladó al inmediato cortijo de la Estrella, inspeccionando minuciosamente el ganado de la Yeguada e informándose de la historia de cada ejemplar.

El Infante demostró grandes conocimientos en asuntos de ganadería.

Los fotógrafos señores Montilla y Torres Barriocruzo impresionaron varias placas de la visita.

En el tren corto de Sevilla, que llega a Córdoba a las 8'25 de la noche, regresó el Infante, dirigiéndose al palacio de los marqueses del Mérito, donde comió a las nueve y media, retirándose a sus habitaciones a descansar.

EN LA FERRETERIA de la calle María Cristina, núm. 19, se ha recibido una gran remesa de artículos de aluminio, que se ofrecen con rebaja de precios.

Un albañil cae de un andamio

Ayer, a la una de la tarde, en una casa en construcción de la calle de Imágenes, el albañil Vicente Martín Rodríguez tuvo la desgracia de caerse desde un andamio, lesionándose gravemente.

Por varios compañeros fué conducido a la Casa de Scorro, donde el médico de guardia don Angel María Castiella y el practicante don José Santiago le efectuaron la primera cura, apreciándose la fractura de la articulación húmero clavicular derecha.

Después de asistido pasó a su domicilio casa número 22 de la calle de la Cara.

DEL AYUNTAMIENTO

Los empleados y la Alcaldía

El miércoles, los empleados en las Casas Consistoriales despidieron cariñosamente al alcalde saliente don Sebastián Barrios Rejano.

En nombre de aquéllos, el secretario don José Carretero Serrano dedicó afectuosas frases al señor Barrios.

En forma asimismo muy afectuosa, contestó don Sebastián Barrios Rejano, quien fué acompañado hasta la puerta principal por todos los funcionarios.

Ayer, por la mañana, éstos saludaron al nuevo alcalde don Patricio López y González de Canales, habiendo en nombre de ellos el secretario don José Carretero Serrano, quien dió la bienvenida al señor López y G. de Canales, ofreciéndole la cooperación de los empleados.

Muy atentamente contestó don Patricio López, manifestando que esperaba la colaboración de los funcionarios del Ayuntamiento, a quienes había de considerar como compañeros.

Luego el alcalde obsequió espléndidamente a los empleados.

De la Secretaría especial de la Alcaldía se posesionó ayer el competente funcionario don Manuel Guerra, sustituyendo al culto empleado don Alfonso de Torres Márquez, quien seguidamente se hizo cargo del Negociado de Instrucción Pública.

El nuevo alcalde

Don Patricio López, al recibir ayer a los periodistas, dedicó muy amables frases a la Prensa y manifestó que aquellos podían entrar a su despacho en todo momento, sin sujeción al horario que había establecido para el despacho de la Alcaldía.

El día del Rey en Córdoba

El gobernador civil, al recibir ayer a los representantes de la Prensa, les manifestó que de acuerdo con las demás autoridades está ultimando el programa de los actos que se han de celebrar en nuestra ciudad el próximo día 23 fiesta onomástica de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Probablemente, por la mañana se celebrará una misa de campaña en el paseo de la Victoria, a la que asistirán todas las fuerzas de los cuerpos de la guarnición.

Terminada la misa las tropas desfilarán por el paseo, retirándose a sus respectivos cuarteles.

Después se repartirá meriendas a los niños pobres de Córdoba.

Por la tarde se verificará una recepción y besamano oficial.

Su Majestad el Rey ha otorgado su representación para dichos actos al general gobernador de la plaza don Rafael Pérez Herrera.

Fábrica de Joyería, Bisutería de Oro y Platería de

LUIS GIMENEZ CARO

SUCESOR DE GIMENEZ HERMANOS
García Lovera, núm. 6
(Frente a los Almacenes de La Campana).—Córdoba

UN OBRERO LESIONADO

Accidente del trabajo

Ayer se supo en esta capital que en una cantera enclavada cerca del cortijo denominado de Navarro próximo a Montemayor, había ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando lesionado uno de los obreros que trabajaban en aquel lugar.

En el correo de Málaga llegó ayer a Córdoba, por la tarde, el obrero víctima de este accidente. Llamase José Murcia Díaz, de veintinueve años, casado y vecindado en Bujalance. Le acompañaba su esposa.

En una camilla fué trasladado al Hospital de Agudos, donde el médico de guardia le apreció fuertes contusiones en ambas piernas y magullamiento en la espalda.

Su estado fué calificado de pronóstico menos grave.

En el citado centro benéfico conversamos con José Murcia Díaz, quien nos manifestó que, cuando efectuaba excavaciones en la cantera de referencia, se desprendió gran cantidad de tierra y peñascos, entre los que quedó sepultado.

Varios compañeros que acudieron en su auxilio, lo condujeron a Montemayor, donde fué curado por el médico titular de dicho pueblo.

El lesionado ha quedado en el Hospital, ocupando una cama de la sala de Nuestra Señora del Carmen.

El accidente ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción del partido.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la Sección primera de esta Audiencia se verificará hoy dos juicios orales: uno procedente del Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Luis López Puntas, cuya defensa está a cargo del señor Velasco, teniendo encomendada la representación el señor Saiz, y otra instruida en el Juzgado de Montilla contra José Navarro Rubio, por el delito de resistencia.

Los señores Altamirano y la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

En la Sección segunda se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa instruida en el Juzgado de Posadas contra Andrés Sánchez Fernández, por el delito de hurto.

De la defensa del procesado está encargado el abogado señor Velasco y de la representación el procurador señor Avilés.

En la misma Sala se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco, por el delito de hurto, contra Juan Sánchez Flores y cinco más.

Serán defendidos por el abogado señor López y González de Canales y representado por el procurador señor Barbudo.

Sentencia

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de hurto, contra Martín Jiménez Berral, condenando al procesado a la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión.

Traslado

El magistrado de la Audiencia de Córdoba don Carlos Acarozarri ha obtenido el ascenso a fiscal siendo destinado a la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife.

FRANCISCO MOLTO AURA

MEDICINA — CIRUGIA — PARTOS
ENFERMEDADES DEL PECHO
— Aplicación del 606 y 614 —
Góngora, 9 (entrada por Julio Burell)
Consultas: Días laborables de 2 a 5, festivos de 12 a 2

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE

MADRID

El señor Barroso

El marqués de Alhucemas no ha podido recibir hoy a los representantes de la Prensa en su despacho de la Presidencia del Consejo de Ministros porque a la hora destinada a la diaria conferencia con aquellos había de asistir en el Palacio de Buenavista a la reunión de la Junta de Defensa del Reino.

Habló con los periodistas el subsecretario del centro expresado don Eugenio Barroso.

Dijo que el jefe del Gobierno estuvo por la mañana en Palacio, pero no sometió ninguna disposición a la firma de Su Majestad.

Don Miguel Villanueva

También ha dicho a los periodistas el señor Barroso que don Miguel Villanueva se encuentra mejorado.

Agregó que por la mañana se habían reunido en consulta los tres médicos que le asisten y han manifestado que persiste la mejoría del señor Villanueva.

Los Reyes

A las diez y veinte salió el Rey de Palacio para el Ministerio de la Guerra, donde bajo su presidencia había de reunirse la Junta de Defensa Nacional.

La Reina D.^a Victoria, acompañada de la señorita de Carvajal, ha estado en el estudio de Mariano Bealliere, contemplando las últimas obras del laureado artista.

Durante la mañana también la Reina D.^a Cristina ha estado en el centro de la población, efectuando algunas compras.

De Palacio

Invitados por los Reyes, hoy han almorzado en Palacio con SS. MM. los marqueses de Carisbrooke y los duques de Montpensier.

Falta de noticias

El duque de Almodóvar del Valle ha recibido a los representantes de la Prensa en su despacho del Ministerio de la Gobernación.

Les dijo que carecía de noticias de interés que poderles comunicar.

Las casas baratas

El ministro de Trabajo señor Chapaprieta ha manifestado a los representantes de la Prensa que se ocupa en la aplicación de los acuerdos adoptados por el Consejo en la reunión celebrada ayer respecto a las nuevas tarifas para el suministro de fluido eléctrico y al fomento de la construcción de casas baratas.

La Junta de Defensa del Reino

A las diez de la mañana se ha reunido en el Palacio de Buenavista, bajo la presidencia de S. M., la Junta de Defensa del Reino.

El Rey vestía uniforme de general de la Armada.

Asistieron a la reunión el presidente del Consejo de Ministros marqués de Alhucemas, los ministros de la Guerra y Marina señores Alcalá Zamora y Silvela, los expresantes del Consejo de Ministros señores Sánchez Guerra, Alameda Salazar, Sánchez de Toca y conde de Romanones, el capitán general duque de Rubí, el capitán general de la Armada señor Fernández de la Puente, el jefe del Estado Ma-

La Diputación provincial

SESIÓN PLENA

Ayer, a las seis de la tarde, se celebró en la Diputación la primera sesión plena del segundo período semestral.

Asistieron el presidente de la Diputación don José de Silva Jiménez, el vicepresidente de la Comisión provincial don Pablo Murillo Torrico, los diputados provinciales don Tomás González de Canales, don Alejandro Moreno Cañete, don Eloy Vaquero Castillo, don Juan Morán Bayo, don Juan Felipe Pérez, don Julio Muñoz Morales, don Miguel Ropero Perea, don José López Serrano, don Antonio de la Bastida, don Guillermo Vicalvo, don José Narajón Ruiz, don Francisco Campos Navas, don Antonio Natera, don Rafael Jiménez Amigo, don Demetrio Carvajal, don Rafael Castejón y Martínez de Arizala y el diputado electo por Lucena don José Ruiz de Algor y Pino.

El gobernador civil don Luis Rodríguez Guerra entró en el salón de sesiones acompañado de los diputados señores Murillo Torrico y Vicalvo Herruzo.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, quien comenzó diciendo que no iba a pronunciar un discurso, pero que no quería desaprovechar aquel momento para consignar que experimentaba una de las mayores satisfacciones de su vida política al presidir una reunión de personas de tanto mérito y valía.

No he de ocultar señores—continuó diciendo el gobernador—que desconozco los asuntos de interés más capital de la provincia.

Sin embargo tengo noticias de que pes-

yor del Ejército señor Aizpuru y el subjefe señor Agur.

No concurrió el señor Maura.

La reunión terminó a las doce y cuarenta.

Dado el carácter secreto de las deliberaciones, no se ha facilitado ninguna nota respecto a los asuntos tratados.

NUEVO LIBRO DE

MOROS Y CRISTIANOS

IMPRESIONES DEL RIF

FOR E. G. NIELFA

Trescientas páginas en cuarto.

Contiene informaciones del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y la reconquista del Rif, relacionadas con el recuerdo de la pérdida de Ultramar.

De venta en la Administración del Diario de Córdoba, Agencia Quesada, Librería de Luque y kiosco de Andrés Gracia. Cinco pesetas el ejemplar.

MARRUECOS

La Medalla Militar

En el campamento de Dar Quedani, del territorio de Melilla, se ha verificado la imposición de la Medalla Militar al oficial musulmán Mohamed Acemel Bachir, el herrador de la Policía Indígena Mariano Mateos, el sargento del regimiento de Andalucía Manuel García y el del Centro Electro Técnico Mariano García.

Asistieron el general Ruiz Trillo y otras personalidades militares.

Concurrieron también los cañes Abd el Káder y Amar Uches.

Formaron los batallones expedicionarios de Guipúzcoa, Andalucía, Valencia y Galicia, los escuadrones de Alcantara y los Mudejares de Melilla y fuerzas de Artillería e Ingenieros.

El comandante de Estado Mayor señor Infante leyó los decretos de concesión de las recompensas expresadas.

Las condecoraciones fueron impuestas por el general Echagá.

Seguidamente las tropas desfilaron marcialmente ante los héroes.

Luego se sirvió un haquetto en honor de éstos.

Ofració el haquetto el general Echagá.

Le contestó el sargento Mariano Mateos.

El acto ha resultado muy importante.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Francos cambio medio 42 40

Francos cierre 42 50

Libras cierre 29 82

Dollars 6 43

Interior 4 por 100 al contado 70 90

Exterior 4 por 100 al contado 85 90

Amortizable 4 por 100 91 00

Amortizable 5 por 100 (1900) 97 25

Idem 5 por 100 (1917) 94 00

Acciones del Banco de España 589 00

Acciones del Banco Español del Río de la Plata 236 00

Idem Preferentes 37 00

Idem ordinarias 39 00

Idem de Tabacos 247 00

sais construir un manicomio provincial y para esa obra generosa y para todas las que emprendais en favor de los intereses provinciales yo os ofrezco mi apoyo y prometo ayudarlos en todo cuanto de mí dependa.

Terminó el gobernador saludando a la provincia de Córdoba por mediación de sus representantes.

Seguidamente el señor Rodríguez Guerra, en nombre del Gobierno de Su Majestad, declaró abierta la sesión e inaugurado el segundo período semestral del presente año económico.

El presidente de la Diputación señor Silva Jiménez contestó al gobernador agradeciéndole su concurso y deseándole muchos aciertos en el desempeño de su cargo. Terminó saludándolo en nombre de la Diputación.

Seguidamente la sesión fué suspendida por cinco minutos.

El gobernador salió del salón acompañado de los señores Murillo Torrico y Vicalvo Herruzo.

Reanudada la sesión, el secretario de la Diputación don Filiberto López leyó el acta de la sesión anterior celebrada el día 16 de Septiembre último y de la levantada sin efecto el día 2 del mes actual, las cuales fueron aprobadas.

Después el presidente leyó una moción suscrita por los diputados señores Morán, Castejón y Vaquero, en la que interesaba que la Diputación pidiese al Gobierno la pronta depuración de las responsabilidades por el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Por unanimidad se acordó telegrafiar al Gobierno en tal sentido.

A continuación el presidente propuso que la segunda sesión del actual período

GRAN TEATRO

Compañía de Zarzuelas y Revistas de **EULOGIO VELASCO**
GRANDIOSA FUNCION PARA HOY VIERNES 19 DE ENERO DE 1923
A las 9 y 1/2 de la noche. — Formidable acontecimiento artístico. — Estreno de la revista en tres actos y catorce cuadros, de Tomás Borrás, música de los maestros Aníbal Benlloch, ARCO IRIS. Fastuosa presentación. Espectáculo nunca visto en Córdoba. El mayor acontecimiento de la temporada teatral.
Por la tarde a las 6. — Gran función de cinematógrafo. — Estreno del episodio 13 y proyección del 12 de LAS SIETE PERLAS. — Completará el programa una escogida cinta cómica. — Escogidas composiciones durante las proyecciones.

Salón Ramírez.—Gran Cine

FUNCION PARA HOY VIERNES 19 DE ENERO DE 1923
A las 6 de la tarde, gran sección vermouht. — Estreno del episodio 15 de LA DAMA GRIS y exhibición del 14.
Por la noche, a las 9 en punto. — Última exhibición de los episodios 14 y 15 de LA DAMA GRIS. — Exhibición de la 1.ª y 2.ª parte del capítulo primero de EL JINETE SIN CABEZA. — Extraordinario éxito de la apaludida cancionista JULITA BLANCO. — Debut de los exóticos acrobáticos LOS ARALUZ. — Gran éxito de la pareja de baile LAS GEMELITAS. — Para más detalles véase las pizarras del Salón.

se celebre hoy a las tres de la tarde, acordándose así.

Seguidamente el secretario leyó la memoria que en cumplimiento de la ley eleva la Comisión provincial.

Terminada la lectura de dicha memoria hizo uso de la palabra don Eloy Vaquero, quien manifestó que la Comisión provincial, por deficiencias de la ley, se desvuelve en un vacío general.

Añadió que la actual Comisión, a semejanza de las anteriores, trabaja en forma lamentable.

Casi nunca hay número suficiente de diputados y es lamentable que cuando se van a tratar asuntos de capital interés no concurren los señores que componen la Comisión.

A demás, la opinión pública está ausente de nuestras deliberaciones.

El señor Vaquero continuó diciendo que a las reuniones de la Comisión no asistía la Prensa, a la cual no dirige su imputación por merecerla únicamente los diputados que no asisten y cuando lo hacen es después de una o dos horas de la señalada.

Terminó el señor Vaquero rogando al vicepresidente que en lo sucesivo dirija con antelación el orden del día a los diputados y le dé la mayor publicidad.

También rogó al señor Murillo Torrico que invite a la Prensa a las reuniones de la Comisión.

El señor Murillo Torrico contestó al señor Vaquero que en efecto eran ciertas las deficiencias que había señalado, añadiendo que la Comisión había hecho cuanto había podido en beneficio de los intereses de la provincia.

Después el secretario leyó el extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión provincial provincial, con motivo de urgencia, en asuntos de la competencia de la Diputación, desde el 15 de Marzo al 21 de Julio últimos, que quedaron pendientes de aprobación en el anterior período semestral y desde dicha fecha hasta el día de ayer.

El señor Vaquero habló de la importancia de los acuerdos tomados en la última sesión plena, dejando en suspenso los reglamentos del Cuerpo médico y de empleados administrativos.

Añadió que la Comisión no ha estudiado debidamente dichos asuntos y expresó su temor de que las cosas queden en el mismo estado en que se encuentran.

El señor Castejón dijo que en las sesiones plenas de la Diputación es donde únicamente se procede con buen fin.

La Comisión provincial en todos sus actos procede sin orden ni concierto.

Todo cuanto en la plena se aprueba la Comisión lo deshace y así se ha dado el caso de que haya autorizado un nombramiento de profesor de Historia del Arte a favor de un señor que carece de títulos para explicar dicha cátedra.

El señor Castejón termina protestando contra todos los acuerdos tomados por la Comisión provincial.

Nuevamente hizo uso de la palabra el señor Vaquero, quien manifestó que se debe reglamentar los haberes pasivos en relación con el estado económico de la Diputación.

Terminó diciendo que consideraba ilegales varios acuerdos que ayer mismo había ultimado la Comisión, los cuales eran de la competencia de la Diputación.

El señor Murillo Torrico defendió la legalidad de dichos acuerdos y rebatió las manifestaciones de los señores Castejón y Vaquero.

Después de varias aclaraciones hechas por el señor Jiménez Amigo, el presidente hizo el resumen, acordándose aprobar los acuerdos de la Comisión, con el voto en contra del señor Castejón.

Seguidamente el secretario leyó un dictamen de la Comisión permanente de actas, acerca de la presentada por el diputado electo por el distrito de Lucena don José Ruiz de Algar y Pina.

Dicho dictamen, siguiendo los requisitos legales, quedó sobre la mesa por veinticuatro horas.

Por último, el secretario dió lectura del presupuesto ordinario de la provincia para el próximo año económico de 1923 a 24 y del dictamen de la Comisión de Hacienda evacuado acerca del mismo.

Terminada la lectura del presupuesto el señor Castejón protestó contra el hecho de que desde hace muchos años no se presenten ante la Diputación los presupuestos totales, ni las cuentas generales, sino los dictámenes de la Comisión de Hacienda.

El señor Vaquero se adhirió a las manifestaciones de don Rafael Castejón.

El presidente dijo que todos los diputados tenían un ejemplar del presupuesto anterior el cual debían conocer, por cuya causa sólo se presentaban las modificaciones que aquel había experimentado.

Seguidamente los mandatos de la Ley el presupuesto quedó sobre la mesa por veinticuatro horas, para su mejor conocimiento de los diputados.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las siete y media de la noche.

En la sesión de hoy se discutirán los presupuestos.

EN EL COLEGIO SALESIANO

Homenaje a su director

Los superiores, alumnos y exalumnos del Colegio Salesiano de esta capital dedicarán un Homenaje de Amor y Gratitud a su amado director don Sebastián María Pastor.

Dicho Homenaje consistirá de una parte religiosa y otra recreativa.

Mañana, a las ocho y media, habrá Misa de Comunión general; a las diez y media Misa solemne, en la que el sermón estará a cargo del reverendo señor don Antonio Fernández Camacho; a las seis y media selemne bendición con Su Divina Majestad y Salve.

El mismo día, a las cuatro de la tarde, se verificará una fiesta literario-musical, con un variado y extenso programa.

El domingo, a las nueve y media de la mañana, habrá un gran festival gimnástico y a las ocho y media de la noche función teatral, en la que se representará el grandioso drama «Justicia y Lealtad» y la graciosa zarzuela «La estatua de Pablo Ancho».

GRAN TEATRO

La compañía de Eulogio Velasco estrenó anoche en nuestro principal coliseo el juguete en un acto y en prosa, original de Ricardo Vivas Díaz e Hilario Gutiérrez Gil, titulado «¡Pa qué le visté usted há!».

Dichos señores han comenzado su carrera de autores escénicos con muy buenos auspicios.

Hilario Gutiérrez, muy conocido en nuestra ciudad, comenzó su carrera literaria en Sevilla, su tierra natal, donde escribió numerosas poesías, en las que demostró ser un poeta de altos vuelos.

Después, en Córdoba, publicó algunos versos y varios cuenteros de sabor andaluz, que merecieron el honor de haber sido copiados por varios periódicos de provincias.

Ahora, Hilario Gutiérrez, se ha dedicado completamente a la labor literaria y lleva estrenadas con éxito varias obras.

Su colaborador no es desconocido, pero en la obra estrenada anoche demuestra poseer cualidades de escritor escénico.

«¡Pa qué le visté usted há!» es un canto a Sevilla; la exaltación lírica de dos enamorados de su patria chica.

Los Quintero, con sus magistrales comedias andaluzas, enseñaron a los pueblos el alma alegre, noble y sencilla de la tierra de María Santísima.

Los señores Vivas Díaz y Gutiérrez Gil pretenden ser los continuadores de la grandiosa labor de los insigne creadores de «Malvaloca».

«¿Lo conseguirán? El juguete estrenado anoche nos dejó un grato sabor Quintero.

La obra tiene chistes de buena ley.

Si los señores Vivas y Gutiérrez perseveran en sus trabajos y siguen enamorados de la ciudad de la Giralda, es seguro que sabrán apoderarse del secreto indefinible de su espíritu.

El público que asistió anoche al Gran Teatro aplaudió al final de la obra y pidió con insistencia la presencia de los autores.

Estos no salieron al palco escénico por hallarse en Sevilla.

El señor Hernández estuvo admirable en su papel de Pepe y la señorita Adela García hizo una verdadera madriña del propio Chamberí.

Las demás partes estuvieron muy acertadas.

Terminada la representación del juguete, se puso en escena por última vez la revista «La tierra de Carmen» que, como en noches anteriores, fué apaludidísima.

El número de los Torricos, que lo coreó parte del público, tuvo que ser bizado.

Igualmente fueron repetidos los de la Jota valenciana, Gitaneras y el de Las morenas.

EL MUSEO PEDAGOGICO

El curso de ampliación de estudios

El señor Ruiz Maya, siguiendo el curso de sus explicaciones, explicó el punto de la «Medida de los procesos psíquicos: sensaciones y memoria».

Valiéndose de un gráfico indicó los diferentes lugares situados en nuestro cerebro que se pueden considerar como centros sensitivos de la vista, palabra, memoria, etc.

Se extendió en un detenido estudio de la subconciencia, narrando curiosos ejemplos de fenómenos afectivos.

El señor Castejón, con palabras saturadas de la ciencia que tan profundamente atesora, explicó el tema de «Bacteriología», detallando los diferentes caracte-

res de bacilos, así como las estructuras diferenciales de cada especie.

Habló también de los cultivos para el desarrollo y reproducción de los microbios.

Expuso a la contemplación de los maestros varios cultivos de bacilos productores de las fiebres de Malta, tifoidea y otras enfermedades, pudiéndose apreciar las colonias que formaban.

A las doce de la mañana fué visitada la Cantina Escolar que funciona en la Escuela Nacional de niños situada en el Campamento de los Mártires.

La culta profesora de dicho centro doña Josefa García Calero recibió a los visitantes, siendo pasados al salón destinado al comedor de la Cantina.

En cuatro mesas había distribuidos sesenta niños de uno y otro sexo.

Los maestros asistentes al acto se encargaron de servir a los niños el almuerzo.

Una vez terminada la comida, la señora García Calero obsequió espléndidamente a los asistentes con pastas y vinos.

A las tres de la tarde en el Museo Pedagógico don José Priego expuso las ventajas del empleo en la enseñanza de un programa y que si bien es indispensable en escuelas graduadas en las unitarias se puede considerar también indispensables.

Indicó la facultad reconocida al Museo Pedagógico por la superioridad para poder redactar unos programas y considerarlos como oficiales a las escuelas de la provincia mientras aparecen los que tiene en proyecto publicar el Ministerio de Instrucción Pública y que se considerarían obligatorios para toda Escuela Nacional.

El señor Priego leyó varias lecciones de la parte del programa que el Ateneo le ha encomendado y que es de Aritmética, haciendo varios ejercicios de aplicación del programa con un grupo de niños.

Este programa, que pudimos calificar de original por lo nuevo, en su forma y procedimientos causó la admiración de los maestros.

Cocinera. Necesitase una que sepa el oficio y sea fiel. Razón: San Pablo, 44.

Nuevos servicios de autobús

Desde el día 20 comenzarán los nuevos servicios acordados por el Consejo de Administración de esta Sociedad.

Se establece una línea C, distintivo blanco, que parte del Marrubial a las horas y cuarto para llegar por el Gran Capitán y San Nicolás, al paseo de la Ribera y frente al Molino de Martos, a las horas y tres cuartos.

Pasarán estos coches por San Nicolás a las horas en punto con dirección al Marrubial y a las medias horas con dirección a la Ribera y elazarán los barrios de San Lorenzo, Santa Marina, Catedral y Ribera, con el centro.

El servicio, hasta ahora eventual, de la Puerta Nueva distintivo M, queda establecido definitivamente.

Los coches saldrán a las horas en punto y a las medias, uno del Pedestal y otro de la Puerta Baiza, hasta cuyo sitio se prolongará la línea, para comunicar con el Mercado y el centro, el barrio de Santiago.

La línea de la Sierra, distintivo verde y blanco, se prolongará en todos los viajes hasta el Carril de la Huerta de los Arcos, siendo el precio de este recorrido cincuenta céntimos, estableciéndose un primer trayecto de treinta céntimos hasta las Ventas y prolongándose hasta el Cerrillo en los viajes de las 8; 13 y 18 con precio de un peseta.

El servicio será constante desde las 8 de la mañana hasta las 9 de la noche, saliendo los coches a las horas en punto de las Ventillas y a las medias horas del Carril. Desde las 10 de la noche en adelante continuará el servicio solamente hasta las Ventas, saliendo los coches de media en media hora.

Dificultades insuperables en el pavimento, obliga a cortar el servicio de la línea A, distintivo rojo, en San Andrés, constituyendo un solo trayecto de San Andrés-Pedestal de quince céntimos y saliendo los coches cada media hora de los extremos de la línea San Andrés y Estación.

El servicio de la Electro quedará restringido durante el día a los viajes de las 7 de la mañana y a los que parten de las Tendillas a las 4:30, 5:30 y 6:30 para volver de la Electro a las 5, 6 y 7 de la tarde, dándose además otros a las 8:30 y 11:30 de la noche.

A fin de que los horarios, tarifas y recorridos sean prontamente aprendidos por el público, la Empresa está editando un folleto detallado de ellos, que será facilitado gratis a los viajeros por el personal de la misma.

PRODUCTORES DE ACEITE (S. A.)

Compra-Venta de Aceites de Oliva Almacenes en Málaga: EXPANADA ESTACION F. C. Oficina central: GRAN CAPITAN, 36-CORDOBA

DE SOCIEDAD

Por los señores de Priego y para su hijo el capitán de Infantería don Manuel ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Carmen López Vázquez de la Plaza a su madre la distinguida señora doña Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de López.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Ayer, en el tren rápido, regresó de Sevilla el abogado don Rafael Illescas Alzate.

Anoche, en el tren rápido marchó a Sevilla y Huelva, nuestro querido amigo don Fernando Cerzo Rodríguez.

Después de haber tomado parte con un éxito excelente en las oposiciones a la Judicatura, ha regresado de Madrid el abogado don Ignacio Larra.

El eminente doctor don José Salas, ha estado en Córdoba con objeto de visitar a la señora doña Josefa Castillejo de la Fuente, digna esposa del gobernador civil de Sevilla don José Fernández Jiménez.

Anoche en el tren expreso marcharon a Madrid el marqués del Mérito y su hijo don José.

El diputado a Cortes por Ecija don José Centeno, se detuvo ayer algunas horas en Córdoba, para saludar a su amigo el gobernador civil de Sevilla señor Fernández Jiménez.

Anoche marcharon a Madrid don Enrique de Alvear y su distinguida esposa doña Enlaila Hernández.

Ha regresado de Madrid el joven artista don Rafael Romero Pellicer.

PRODUCTORES DE ACEITE (S. A.)

Se cita a todos sus accionistas a Junta general ordinaria que tendrá lugar en esta ciudad el día cinco del próximo Febrero, a las once de su mañana, en uno de los salones del Círculo de La Amistad, para tratar de los puntos anunciados en la Junta general del día 17 de Septiembre último y que se repetirán en la circular que se les enviará a domicilio.

Gacetillas

Un donativo

Con destino al sostenimiento del Dispensario antituberculoso que la Junta de Damas de la Cruz Roja de Córdoba establecerá en breve, ha enviado ciento cincuenta pesetas la señora doña Dolores Aguayo, viuda de Porras, presidente de la Junta de Damas de Pedro Abad.

COCHERA

Necesito en la parte alta de la ciudad. Razón: San Felipe, 3

Almanaque artístico

Don Luis López Guillón, representante en Córdoba de la acreditada casa de estampaciones en relieve de Basay Pagés, nos ha remitido dos hermosos almanaques anunciadores de ésta.

Le damos las gracias por la atención.

Natalia Blanca Baeza

Aceite de oliva de superior calidad de la Sierra de Montoro. — ALFAROS, 36.

Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro han contraído matrimonio la simpática señorita Antonia Millán Millán y el apreciable joven don José del Estar Barrilero.

Fueron apadrinados por los hermanos del señor don Alfonso y la señorita Josefa del Estar Barrilero.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

En la edad crítica de las jóvenes, fortaleced su organismo con HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU y evitaréis la clorosis, anemia, insomnios, vahidos, cefalalgias, neurastenia y demás trastornos que suelen ser el comienzo de graves enfermedades.

Un ángel

En las primeras horas de la mañana de ayer subió al cielo la preciosa niña María Clementina Cabrera Marchessis, hija de los marqueses de Oativeros.

A las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), se celebró el oficio de ángeles.

Aste el altar mayor se había colocado un catafalco, que se hallaba profusamente iluminado.

Ofició una lucida capilla vocal, que al melodioso interpretó el oficio de ángeles.

Asistieron al acto numerosas personas, demostrándose así las simpatías con que cuentan los padres del nuevo ángel.

Ocuparon la presidencia el alcalde don Patricio López y G. de Canales, el secretario de Cámara del Obispado don Miguel Blanco Moreno, el director del Colegio Salesiano don Sebastián María Pastor, el rector de la citada parroquia don José Ayala, el presidente del Círculo Liberal don José García Martínez, los tios de la finada marques de Villaseca, don Rafael Cabrera Trillo Figueroa, don Luis y don José Albeada y don Antonio Carbonell Trillo Figueroa.

Terminado el oficio de ángeles, la comitiva se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué llevado por varias personas de la familia del señor Oativeros, dirigiéndose al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

Acompañamos a la distinguida familia doliente en el profundo dolor que esta irreparable pérdida le causa.

Dr. J. Maldonado

ESPECIALISTA PARTOS Y MATRIZ Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde Mármol de Bañuelos, 7. — Teléfono 327. — Córdoba

Intervención de aceituna

Por los agentes del Cuerpo de Vigilancia don Sebastián Velasco y don José Navarro, ha sido detenido en la calle Mayor de San Lorenzo Rafael León Horcas, que iba conduciendo un saco de aceituna cuya procedencia no pudo justificar.

El fruto de referencia quedó depositado en la Comisaría de Vigilancia.

PIEL VENEREAS Y SIFILITICAS

ANÁLISIS MICROSCÓPICOS

Clinica Berjillos

— Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. — Branlio Laportilla, 2. — Córdoba.

EXPOSICION DE AUTOMOVILES

Calle Siete Rincones (Esquina a la de Sevilla)

CHANDLER - CLEVELAND - HUPMOBILE

SUCURSAL N.º 9 DE LA CASA M. SANCHO, DE MADRID

Visite Vd. esta importante exposición, donde se exhiben los últimos modelos de estas acreditadas marcas.

Accesorios-Neumáticos-Aceites-Grasas

IMPORTANTISIMO

En el buen deseo de poder atender a su numerosa clientela con todo esmero, la Casa SANCHEZ no ha reparado en obstáculo alguno hasta conseguir traer a esta capital una MODISTA concedora verdad de las modas que imperan y que, por su elegante corte, pueda satisfacer plenamente a cuantas señoras la honren con sus encargos.

Conviene a toda señora de buen gusto visitar los nuevos TALLERES de la CASA SANCHEZ

DUQUE HORNACHUELOS, 12 dp. — CORDOBA

POR FIN DE TEMPORADA esta Casa liquida todas las existencias de PELLETIERA con 25 % de baja verdad.

Grandes saldos de GÉNEROS DE PUNTO y otros artículos a precios increíbles.

Funerales

A las cinco de la madrugada de ayer, se celebraron en la parroquia de San Andrés solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora doña Rafaela Barbudo Gómez, viuda de Otero.

A la fúnebre ceremonia asistieron la familia de la finada y numerosos amigos, que después acompañaron al cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos a su distinguida familia la expresión de nuestro sentido pésame y pedimos a Dios que conceda al alma de la finada la gloria a que se ha hecho merecedora.

En la bodega de Diéguez, REALEJO, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 1'50 litro y de a 24 riquísimo a 1'75 litro. Precio especial por arrobas

Telegrafos

Próxima Convocatoria. — Preparación completa por competente profesorado. — Brillantes resultados en Convocatorias anteriores. Pidan detalles y Reglamentos Ramirez Arellano, 7. — Córdoba. — Academia Torres.

Nombramiento

Ha sido nombrado inspector de tributo de esta provincia don Félix del Campo Freire, oficial de la Administración de Contribuciones de esta provincia, cesando en dicho cargo don Angel González Torres.

FOTOGRAFIA JUBIO CESAR NOGUERAS

Retratos desde 1'50 TRES postales. Ampliaciones a plazos a DIEZ CENTIMOS diarios. San Pablo, núm. 2. — Córdoba.

Avisos útiles

Cura el estómago el Rixir Sáiz de Carlos

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Hoy: San Gunderindo y San Servo de Dios, mártires de Córdoba. — Mañana: San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costado por don Mariano Gómez y hermanos, por sus padres. Mañana en la misma iglesia.

EN SANTA ISABEL DE LOS ANGELES

El domingo 21 comenzará un solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús, en el que predicará el Reverendo Padre Fray Gaspar de Jesús Crucificado, Carmelita Descalzo.

Todos los días, a las cinco de la tarde, se rezará el santo Rosario y se cantará la letanía, después las cinco copias de los Padres nuestros, los gozos y antífona con su verso y oración.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO. — Vaca con hueso, 3'08 ptas. kilo. — Id. sin hueso, 4'30. — Ternera con hueso, 3'50. — Id. sin hueso, 4'90. — Macho, 2'80.

Nueva Hospedería-Hijos de Miguel Gómez

Situada en Cerro Muriano, con amplio comedor, esmerado servicio y gran confort, para banquetes. Se reciben avisos en el Restaurant Hijos de Miguel Gómez.

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía.

Depositarlos exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinfeldt, Regina, 3, Sevilla.

LIQUIDACION VERDAD POR FIN DE AÑO Y TERMINACION DE INVENTARIO

A precios increíbles realizo mis existencias de temporada y vendo retales baratísimos. Visiten esta casa para convencerse.

ACISLO CARRILLO MARIA CRISTINA, 19

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillas) 5 Teléfono 149

Plato del día: Riñones de vaca a la jardinera.

Restaurant AMBOS MUNDOS

(ANTIGUO CERRILLO) Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche. Plato del día: Albóndigas de cerdo a la española.

Restaurant del Tourist-Bar

Victoriano Rivera (antes Plata). — Teléfono 266. — Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. — Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BRUZO FUENTES. — Plato del día: Chuletas de cerdo empanadas.

Restaurant EL TRIUNFO

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN (Frente a la Audiencia) Torre de San Hipólito, número 4 TELEFONO NUM. 644

— Servicio esmeradísimo y económico. — Vinos y aguardientes de las mejores marcas. Pedid siempre El Triunfo y El Gran Capitán.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

Parte oficial de Africa

El parte oficial de Marruecos facilitado en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

El general encargado del mando y despacho comunica que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

La construcción de un ferrocarril

Después de celebrada la reunión de la Junta de Defensa Nacional del Reino, Su Majestad el Rey llamó al ministro de Fomento y le hizo algunas preguntas relacionadas con el proyecto relativo a la construcción de una línea ferroviaria a la frontera francesa, pasando por Pamplona.

La bandera del Tercio

Ha sido llevada a Palacio, para que la vieran las Reinas Doña Cristina y Doña Victoria, la bandera que ha de ser entregada al Tercio de Africa.

Las augustas personas elogiaron el bordado de la bandera, que constituye una verdadera obra de arte.

El decreto acerca de la baja de las subsistencias

El ministro de Fomento estuvo en Palacio despachando con el Rey y sometió a la firma de Don Alfonso el decreto relativo a la baja de las subsistencias.

En el preámbulo del decreto se justifica las medidas adoptadas por el Gobierno para conseguir la baja de los artículos y expresa que no está hecha la parte dispositiva para producir un descenso fulminante de los precios.

Dice también que el ministro será inexcusable en la aplicación del decreto.

La parte dispositiva ordena que se efectúe una revisión de precios en los artículos de primera necesidad.

El beneficio que haya de obtener los intermediarios y comerciantes lo fijará la Junta que se forme, denominada Junta Central de Abastos, la cual será presidida por el gobernador civil.

Formará parte de la mencionada Junta, además de dicha autoridad, el alcalde, representantes de los Ministerios de Fomento, Hacienda, Gobernación y Trabajo y una representación de consumidores.

En provincias las Juntas serán integradas por las autoridades, la cual tendrá facultades para proceder al nombramiento de inspectores, que serán recompensados con un tanto por ciento del importe de la cuota.

Se fijará por medio de un reglamento los artículos de consumo que de momento están comprendidos en la rebaja de precio.

Los comerciantes infractores serán multados con cantidades de cien a cinco mil pesetas y en caso de reincidencia en el delito, la Junta tendrá facultades para clausurar el establecimiento temporal o definitivamente.

Este decreto no aumentará la consignación de las plantillas del personal de los departamentos ministeriales.

La recluta de la oficialidad para Africa

Se afirma que en la reunión de la Junta de Defensa del Reino el señor Alcalá Zamora habló del proyecto de decreto relativo a la recluta de la oficialidad del Ejército para Africa y de los trabajos que lleva realizados para proceder a la reorganización del Estado Mayor Central.

Acusaciones contra García Cortés

La minoría socialista del Ayuntamiento ha publicado un manifiesto protestando contra el hecho de que García Cortés haya sido designado para ocupar la segunda tenencia de la Alcaldía.

Firma el documento Cordero, Saborit y demás concejales socialistas.

En la segunda parte del manifiesto se hace constar que como por imposibilidad del primer teniente de alcalde será el señor García Cortés el que presida algunas reuniones, harán todo lo posible por evitar que tome posesión.

Afirmar que no acudirán a ninguna reunión que presida García Cortés.

Censuran duramente que García Cortés, que fue elegido concejal por los socialistas, se haya pasado a las filas monárquicas y agregado que esto supone una usurpación de votos.

Termina el documento diciendo que

García Cortés ha debido de presentar la dimisión ya que no representa en el Ayuntamiento a las personas que lo eligieron.

Oposiciones

Se ha convocado a oposiciones a los doctores y Licenciados en Medicina y Cirugía para proveer veinticuatro plazas de tenientes médicos de Sanidad de la Armada.

El tesoro artístico

El Nuncio de S. S. monseñor Tedeschi ha conferenciado con el ministro de Hacienda acerca del cumplimiento de la Real orden dictada por el conde de Romanones sobre la conservación del tesoro artístico de las iglesias.

Regreso de Lerroux

En el expreso de Andalucía regresó a Sevilla don Alejandro Lerroux, quien conversando con los amigos que le esperaban se mostró muy satisfecho de la acogida que le han dispensado los elementos republicanos de aquella capital.

Inauguración de un grupo escolar

Se ha inaugurado un grupo escolar en la calle del Ancora por la institución Perseverancia en la Fe.

Asistieron al acto la Reina Doña María Cristina y la duquesa de Talavera.

Rindió honores a la Reina un grupo de niños vestidos de soldados.

En el salón principal el director de la escuela don Pedro Alarcón pronunció un discurso saludando a Doña Cristina.

Esta repartió libros y juguetes entre los alumnos.

La Reina fue aclamada efusivamente por el vecindario tanto a la entrada como a la salida del local.

La modificación de una Real Orden

Ha visitado al ministro de Hacienda una comisión integrada por representantes de la Cámara de Comercio y del Circulo de la Unión Mercantil con el objeto de pedir la modificación de la Real Orden del 11 del actual que perjudica los intereses de comerciantes e industriales.

Notas Cordobesas

POR RICARDO DE MONTIS

Acaba de ponerse a la venta el tercer tomo en las administraciones del DIARIO DE CORDOBA y *El Defensor de Córdoba* y en la Agencia Quesada.

Precio 5 pesetas.

PROVINCIAS

Cádiz

El abaratamiento de las subsistencias

Cádiz.—El gobernador continúa adoptando enérgicas medidas para lograr la baja en el precio de los artículos de primera necesidad.

Ha manifestado que está dispuesto a meter en la cárcel a los comerciantes que no cumplan sus disposiciones.

Accidente desgraciado

Cádiz.—En los astilleros de la Constructora Naval se desprendió una cuchara de las que se utilizan para sacar el hierro fundido, resultando con quemaduras diecisiete obreros.

Es estado de algunos de ellos es grave.

El «Infante Isabel de Borbón»

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto procedente de la Argentina y Canarias, el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón».

En Buenos Aires fué obsequiado con un banquete a bordo el presidente de la República Alvear, brindándose por la Argentina y España.

LONDRES.

PARA PAÑERÍA DE MODA Y CONFECCIÓN ELEGANTE

Gran Sastretería de Moda :: CASTILLO MORA

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE ETIQUETA

MARQUÉS DE BOIL, 2 y 4.—Córdoba

Sevilla

Los Infantes

Sevilla.—Ha regresado de Villamari que el Infante don Gabriel, quien seguirá su viaje a Melilla, para incorporarse a su regimiento.

Hoy se espera la llegada de los Infantes don Carlos y doña Luisa, que vendrán acompañados de sus hijos y de los Príncipes don Raniero y don Felipe.

Una huelga

Sevilla.—El gremio de areneros se ha declarado en huelga por no haber aceptado los patronos las bases que le presentaron solicitando mejoras.

Muerto de frío

Sevilla.—En el camino de San Juan de los Teatinos falleció a consecuencia del frío el mendigo Juan Almenara, que acababa de salir del hospital dado de alta.

Incendio en Ecija

Sevilla.—Comunican de Ecija que un violento incendio ha destruido la posada de los Pastores.

Las pérdidas ascienden a veinte mil pesetas.

Por 75 céntimos

UN TRAJE NUEVO

Tiéndolo con los legítimos tintes que como especialidad vende

:-: JUAN DURAN VELILLA :-:

DROGUERIA CENTRAL

Alfonso XIII, números 1 al 7.—CORDOBA

Oviedo

Tren descarrilado

Oviedo.—En las proximidades de la estación de Fresno descarriló, dentro de un túnel, un tren de mercancías, resultando gravemente herido en la cabeza el mozo de tren Alejandro López.

Alicante

El viaje del Rey

Alicante.—Se ultimaba los preparativos para el recibimiento del Rey.

Con motivo de la estancia en Alicante de S. M. vendrá varias unidades de la escuadra, creyéndose que entre ellas se hallará el crucero «Reina Victoria», que efectuará su primer viaje.

El nuevo crucero será inspeccionado por el Soberano.

Barcelona

Ossorio Gallardo

Barcelona.—Procedente de Madrid llegó el señor Ossorio y Gallardo que se propone dejar constituido el nuevo partido Social Popular.

Registro sin consecuencias

Barcelona.—La policía cumpliendo órdenes de la Dirección General, efectuó un registro en una casa de la calle de Tamarit.

La diligencia se relacionaba con el descubrimiento de billetes falsos del Banco de España de Madrid.

El registro no dió resultado.

Coruña

Peregrinación inglesa

Coruña.—Comunican de Santiago que ha llegado una peregrinación compuesta por cien marineros de la escuadra inglesa que se halla en Villagarca.

Los peregrinos fueron recibidos por el Cabildo Catedral y después se trasladaron a la Catedral, donde oyeron una misa y recorrieron todos los departamentos de la Basílica.

Málaga

La comunicación con Melilla

Málaga.—Después de haber estado dos días incomunicados con Melilla llegó el vapor correo trayendo a bordo al comandante Franco y a varios oficiales del Tercio.

El comandante Franco se dirige a Oviedo para hacerse cargo de su nuevo destino.

Protesta contra un desahucio

Málaga.—El Juzgado se presentó en una casa de la calle María García para llevar a cabo el desahucio de los vecinos.

Rápidamente se formó un numeroso grupo ante la puerta del edificio, que protestó contra el hecho, formando escuadrón.

El juez abandonó la casa sin cumplir el objeto que le llevara a ella.

La Asociación de vecinos ha telegrafado al presidente del Consejo de Ministros protestando contra el atropello.

Según parece el casero ha puesto la demanda de desahucio porque los vecinos se niegan a aboxar la subida del alquiler.

DR. RUIZ MAYA

Médico por oposición, en el Hospital General, del departamento de enfermedades

— NERVIOSAS Y MENTALES —

Consulta de 2 a 5 de la tarde.

Gondomar, sin n.º.—Teléfono 326

principal (Piso del Circulo de Labradores)

EXTRANJERO

Noticia sin confirmar

Londres.—En los círculos políticos se declara que no ha tenido confirmación la noticia que acogen algunos periódicos de Berlín respecto a que Rusia haya declarado la guerra a Polonia.

Catástrofe ferroviaria

Burdeos.—El tren mixto descarriló en las proximidades de Tellenbourg, resultando varios muertos y heridos.

De entre los escombros se ha extraído a dos cadáveres.

DEL GOBIERNO CIVIL

La Alcaldía de Montoro

Por Real orden le ha sido admitida la renuncia que tenía presentada el alcalde de Montoro don Antonio Benítez y G. de Canales.

Por la expresada disposición se ha facultado al Ayuntamiento de dicha ciudad para que elija un nuevo alcalde.

Presupuesto

Ha sido aprobado un presupuesto formulado para la adquisición de material con destino al Instituto provincial de Higiene.

El gobernador y los periodistas

El gobernador civil don Luis Rodríguez Guerra, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que le había sido concedida la Cruz de Beneficencia de primera clase a doña María Jesús Gracia Díaz, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Espejo.

También manifestó el gobernador civil que había nombrado un agente de su autoridad para que vigile y le aporte datos de la mendicidad callejera, con el fin de poner los medios necesarios para evitarla.

Subastas

El Ayuntamiento de Villanueva del Duque ha anunciado las subastas para el arrendamiento de los arbitrios de pesas y medidas, ocupación de vía pública y los de bebidas y carnes frescas y saladas para el año económico de 1923 al 24.

NOTICIAS MILITARES

Presentaciones

En el Gobierno militar se han presentado durante el día de ayer el teniente del batallón de Instrucción don Vicente Gascón Fuentes, que marcha a Madrid; el comandante de Infantería don Manuel Melguizo, que va a Ronda; el capitán de Artillería don Juan Cabrer, que marcha a Ciudad Real; el teniente de infantería don Luis Aizpuru, que va a Melilla, todos para incorporarse a su destino, y el capitán de Artillería don Gonzalo Rodríguez de Austria, que regresa de Mahón terminada la licencia de Pascuas que le fué concedida.

Solicitud

El teniente del Depósito de Recría y Doma don Enrique Calvo ha solicitado tomar parte en las oposiciones que han de verificarse para ingresar en el Cuerpo de Intervención.

De Instrucción pública

Instancias

El Ayuntamiento de Priego ha remitido a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia instancias solicitando permutas de los maestros don Guillermo Puche Muñoz, de Baena, y don Manuel Horcas Santiago, de Zúgarrilla.

Posesión

Se ha posesionado de su cargo el maestro interino de la aldea del Esparragal don Juan del Moral Ortuño.

Material

Por la Dirección general de Primera Enseñanza se ha dispuesto que los gastos de material de la escuela de niños de Montemayor se aboxen por el Estado, interesándose de la Sección de esta provincia que se remita con urgencia la certificación en que conste la cantidad que para material corresponde a dicha escuela.

Nombramiento

Por Real orden ha sido nombrada directora de la Escuela Maternal de Córdoba doña Trinidad del Píaso Valsera.

FUMADORES

Pedid papel marcas: Zaida, Batalla Puente Alcolea, y Barquillero. Kiosco de la plaza Cánovas.

J. VIOLA UNICO OPTICO

—EN CORDOBA—

Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, &c. Postales y flores artificiales

Conde de Cárdenas, 23 (antes Lebrados)

DE LA PROVINCIA

Robo de efectos

En Villanueva del Rey le han sido robados al vecino de dicho pueblo Cesáreo Cabezas una manta, unas botas y una máquina de coser.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Hurto de una caballería

Del cortijo denominado Almajá, del término municipal de Hornachuelos, ha desaparecido una caballería de la pertenencia de don Ramón Mesa Santisteban, suponiéndose que el referido semoviente haya sido hurtado.

Las gestiones practicadas por la benemerita para rescatar la caballería no han dado resultado satisfactorio.

FARMACIA Y DROGUERIA

DEL CENTRO

ANTIGUA CASA DE LA UNION FARMACÉUTICA

Inmenso surtido en especialidades

—Calidad inmejorable en los géneros.—Precios económicos.

Claudio Marcelo, 8.—Córdoba

SOCIEDAD ANONIMA

La Unión Carbonifera del Vacar (Córdoba)

El día 20 del actual, a las nueve de la noche, celebrará Junta general ordinaria en el Circulo de Labradores, Industriales y Comerciantes, en esta capital, para la presentación de la Memoria, Balance y Cuentas del año último pasado con arreglo a lo que marca el artículo veinte de los Estatutos por que se rige esta Sociedad.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Córdoba 11 de Enero de 1923.—El Presidente, Francisco de Tienda.

HABAS

del país a 20 pesetas

50 céntimos fanega.—

Depósito: Fábrica de jabón «Santa María»

—Escritorio: Domingo Muñoz, 4.

Montilla, Fotógrafo

Trabajos fotográficos en todas clases.—

Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, n.º 4.—Córdoba.

Almanaque del Obispado de Córdoba

Se ha puesto a la venta en la impresta de este DIARIO.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA
Doña María de los Angeles de Alvear y Noriega
Viuda de López Amigo
QUE FALLECIO EL DIA 19 DE NOVIEMBRE DE 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE S. S.
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebran el día 19 del corriente en la parroquia de San Andrés desde las ocho en adelante, como así mismo las que apliquen los RR. PP. Misioneros del Corazón de María, Salesianos, Trinitarios y Dominicos, serán por el alma de dicha señora. Con la misma intención se aplicará el Jueves 18 la Hora Santa en la Real Iglesia de San Pablo.
Sus desconsolados hijos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA
D.ª Concepción Navarro Nova
VIUDA QUE FUÉ DE D. BENITO DIZ OTERO
QUE FALLECIO EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1922
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebran en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 20 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.
Sus hijos doña Fuensanta, don José, doña Concepción y doña Rafaela; hijos políticos doña Carmen Jurado, don José Alcáide, don Carlos Léston y don Manuel Flores; sobrinos, primos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DECIMO ANIVERSARIO.—EL SEÑOR
D. RAFAEL SANZ LOSADA
Falleció el día 19 de Enero de 1913
R. I. P. A.
La exposición del Santísimo Sacramento y las misas que se celebran el día 19 en la iglesia de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y las que se sigan en la iglesia de Capuchinos, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.
Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

XII ANIVERSARIO.—EL SEÑOR
Don Manuel Portillo Sánchez
Falleció el día 19 de Enero de 1911
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.
Las misas que se celebran el día 20 del corriente en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.
Su desconsolada viuda, hijos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo favor les quedará agradecidos.

Andrés Gracia, Corresponsal de Prensa General

KIOSKOS: Plaza Cánovas y calle de Claudio Marcelo

Suscripción y venta de Prensa Gráfica, El Sol, La Voz de Madrid, El Debate, La Correspondencia, La Libertad, El Noticiero Sevillano, El Liberal Sevillano, El Mundo, El Siglo Futuro, El Imparcial, El Liberal, etc.

Venta de papel de escribir y de fumar

Novelas: Semanal, Corta, Teatral, Salgari, Novedades de Mundo Latino. - Sociedad General de Librería. - Bibliotecas: Hispania, Cervantes, Prometeo, Sopena, etc.

